

ТЕНДЕНЦИИ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА

Тарасов В. И. (Белорусский государственный университет, г. Минск)

Макроэкономическое развитие Республики Беларусь 2015 – начала 2016 гг. испытывало серьезные испытания. В значительной мере это было обусловлено несколькими экономически необоснованными девальвациями национальной денежной единицы за последние 10 лет, которые были необходимы для устранения дефицита торгового баланса. Дефицита уже нет, но национальную экономику продолжает «штормить». В то же время, данные «мероприятия» фактически подвели «эрозии» все народное хозяйство Республики Беларусь, а ряд негативных экономических процессов приобрел и пока сохраняет почти необратимый характер. Прежде всего, это относится к инфляционным процессам и взаимосвязанной с ними динамикой роста потребительских цен и тарифов на жилищно-коммунальные услуги.

Сейчас уже большинству настоящих специалистов в области экономики ясно, что причины дефицита торгового баланса нужно было искать в мировом финансово-экономическом кризисе (финансово-экономический кризис сотрясает Россию, Беларусь и ряд других стран бывшего Советского Союза), а в неподготовленности и нежелании высшего менеджмента Республики Беларусь решать реально возникающие экономические проблемы. Фактически Беларусь в начале XXI в. характеризуется отсутствием действенной, долгосрочной, стратегической программы реформирования национальной хозяйственной системы; неопределенностью и отсутствием регулирования базисных отношений собственности; сохранением и экономической поддержкой убыточных и низкорентабельных произ-

водств (особенно в сельском хозяйстве), пассивностью к рассмотрению проблемы валютных отношений и постоянно растущего внешнего долга.

Все это послужило причиной развития стагфляционных и гиперинфляционных тенденций. Характерно, что коварство теряющих управление денежных потоков превзошло в первом десятилетии XXI в. все ожидания. Это подталкивало и продолжает подталкивать органы государственного управления к принятию непрогнозируемых и зачастую экономически необоснованных непопулярных решений (например, девальвация белорусского рубля и повышение тарифов в жилищно-коммунальном хозяйстве). При этом неуправляемое развитие в этот период гиперинфляционных процессов сопровождалось невиданными со времен Второй мировой войны темпами обесценения белорусских денег. В то же время, в Беларуси пока не предпринимаются более или менее серьезные попытки «связывания» денег населения, кроме определенного повышения ставки рефинансирования и депозитного процента Национальным банком Республики Беларусь (во второй половине 2011 г.), а также сохранения ставки рефинансирования на уровне 25% годовых с 2015 по начало 2016 гг.

Стратегическим направлением процентной политики Национального банка Республики Беларусь должно быть поддержание положительного значения базовой ставки рефинансирования (в реальном выражении). Практика показала, что реализация этого принципа является действенным методом убеждения населения и субъектов реального сектора экономики осуществ-

влять сбережения и делать это в белорусских рублях, а не в иностранной валюте. Это является реальным шагом к тому, чтобы остановить «бегство» от белорусского рубля, превратить его в средство накопления и сдерживать рост инфляции в той части, которая зависит от параметров роста рублевой составляющей совокупной денежной массы.

Поддержание положительных реальных процентных ставок является важным антиинфляционным и антидевальвационным инструментом денежно-кредитной политики, применение которого обеспечивает необходимые предпосылки макроэкономической стабилизации. В значительной мере данное положение реализуется через проведение эффективной депозитной политики. Депозитная политика должна учитывать исторически сложившуюся в стране структуру банковских пассивов и активов, динамику их соотношений. Это имеет важное значение для ликвидности балансов коммерческих банков, чему будет способствовать оптимальное сочетание различных видов вкладов. Так, использование разнообразных депозитов позволяет банку обеспечить их наиболее оптимальную структуру и на этой основе четко разграни-

чить кредитные ресурсы по их целевому назначению и скорости оборота, что имеет важное значение для повышения уровня ликвидности банка и укрепления денежного обращения в целом.

В тоже время, практически не обсуждается и продолжает оставаться без внимания предстоящая в середине 2016 г. деноминация белорусского рубля (фактически, это будет денежная реформа). Между тем, исторический опыт показывает, что накануне денежной реформы население начинает активно «освобождаться» от своих депозитов в национальной валюте и переводить ее в «сильную» валюту или массово скупать товары (как правило, длительного пользования). Это обусловлено тем, что после деноминации (денежной реформы) всегда прослеживается динамика роста потребительских цен. Поэтому повышение уровня процентных ставок по депозитам является в настоящее время объективным экономически и социально оправданным, поскольку в условиях продолжающейся достаточно высокой инфляции невозможно обеспечить защиту интересов вкладчиков, а также заинтересовать их помещать вклады в банк на длительные сроки (с учетом предстоящей деноминации).